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IRACIÍLO INJECTION
e .v.és fijilaiom nélkül gyógyítják 

■■ k ni' d-níele betegségről, a f. hér 
!! ,n,b Vik-'s h tegségeket é*

vngvsvgi állapotokat,
• ''get. Mindezen beteg-só 

- t: gyngvitia‘r ak a fő !öiz<or-
'r ^“ller Miraculo készítményekkel.

. . ; ' ‘ 1 -5 krrii iöhr>.
I ! kaphat;» a Szt. György gyógyszertár- 
lax Schmid nal Becs V. Wimmergasse 33 
Hinden írásbeli megrendelés is intézendő

anyaföld kiadó.
h város „Folvö-kaszáló“- 

Mvtt, a nagyerdő elszak­
ít i szegleténél, 70 ka- 

\. hold kitűnő minőségű, 
sokkal s gazdasági épű- 
:kel jól felszerelt tanya- 
0 hold dohány termelési 

m! élv Ível, hosszabb bér­
ez évi Szent-Mihály 

[ától kiadó. Bővebb íéí- 
fo^itást ad, szóval vagy 
joen Domokos Kálmán, a 

!:{ód. tanintézet igazga-

TR AGO N-MU STAR
indent csomagokban.

SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.
jv'i kiihinlestessés
Belföldi márka 1;4, ys, kil üve- 

sak ven; gygye] ellátott valódi ké- 
kapható minden fiiszer és csemege- 

kereskedésben.

1883. XV. évtolyam Kedd, augusztus 7
Előfizetési »rak:

Helyben és postán küldve 
Egy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 n __
Negyed évre 2 „ 50 „

Egye* szám S kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Versev- 
ház földszint, a sierkcsztöségoe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TKLEGDI K. LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a_ postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A ilebreezenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön belgta- 

tásórt 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A felmentő Ítélet.
(r. e.) Több napig nem bolygattuk 

a t.-eszlári dolgokat, engedtük, hogy a 
kedélyek kellőképen alkalmazkodjanak azon 
a zsidó körökben diadalmámort keltő, a 
maga valójában azonban épen a zsidóságra 
nézve oly balvégzetes, oly szerencsétlen 
fordulathoz, a melyet a nyíregyházai f e 1- 
m e n t ő ítélet képez. Oly nagy szerencsét­
lenség, hogy a három ítélő forum egyike 
s épen legelseje nem elégítette ki a fel­
háborodott s ezúttal épen nem csalatkozó 
közvéleményt elmarasztaló Ítélettel, hogy 
azt kiszámítani nem lehet, de következmé­
nyeit napról-napra, esetről-esetre tapasz­
talni fogjuk. A közvélemény nem szereti a 
félig bevégzett tényeket, félig behordott 
árkokat; ezekbe okvetlen belebukik valaki 
s nyakát szegi, ha az igazság fényes lámpája 
nem ég a veszélyes helyeken, hogy bizton 
mutassa a helyes utat.

És a t.-eszlári ügy tárgyalása, egész 
lebonyolítása s végkifej lése rémitőn magán 
hordja a be végezetle 11 ség bélyegét.

Egy nagy bünper drámája játszatott le 
előttünk, melyről a vádlottak, a védők és 
a kir. főügyészi helyettes utján maga az 
állam is azt mondotta, hogy a vád alapja 
lehetetlen, a vádlottak ennél fogva előre is 
teljesen ártatlanoknak tekintendők. A védők 
s az állam képviselője ilyeténképen csak is 
azért egyeztek bele az ügy k 0 m 0 1 y, tör­
vényes tárgyalásába, mivel a vád e* lehe­
tetlenségét akarták nyilvánvalóvá, 
napnál is világosabbá tenni.

És a ki annyira biztos ügyének igaz­
ságos voltában, mint szokott az eljárni? 
Kihívja, felkeresi, mintegy a küzd- 
térre szólítja a gyanuokokat s aztán 
legyűri megsemmisíti az egész világ szeme 
láttára és helyeslése között. A közvádlónak, 
épen azért, mert annyira biztos abban, 
hogy minél szigorúbb és lelkiismeretesebb 
a beható vizsgálat, annál erélyesebben kel­
lett volna fellépnie s harapófogóval kihúzni 
mindent, a mi terhelő és súlyosbító körül­
mény. Hogyne, mikor e terhelő és súlyosbító 
körülmények oly könnyen megczáfolbatók s 
oly semmisek az igazság hatalmával szem­
ben ? — De a közvádló, a védők épen csak 
ezt nem cselekedtek. Ők a bizonyítékok 
eltüntetésén vagy meggyöngi- 
t é s é n munkálkodtak s egész eljárásuk a 
palástolgatás minden jellemvonását viselte 
magában. Es nem különös az, hogy a zsidó 
sajtó, sőt — nyilatkozataikból s hódolatuk­
ból Ítélve — maguk a vádlottak is nem 
ügyük igazságos voltának, de csak Eötvös 
ügyességének, csak is a védelem és vád­
hatóság összejátszásának tulajdonítják! Ho- 
sannáik legalább úgy hangzanak, mintha 
azt mondanák: Nagy mester vagy te — 
Eötvös, a ki szabadlábra helyeztél minket, 
bűnösöket! A felmentő körülmények s val­
lomások egész kényelmesen léptek elénk, 
mint a nyilvánosan birkózó cseh Holubár, 
hanem azt a Toldy Miklóst, a ki földhöz 
teremtette volna őket, nem eresztették a 
porondra, pedig — úgy tetszik nekünk — 
hogy a védők s közvádlók által épített 
kártyavár oly lenge, oly laza volt, hogy a 
leggyöngébb lehellet is összedöntötte volna. 
És mivel a vádhatóság annyi erőt sem 
fordított kötelességének teljesítésére és a 
t.-eszlári rémdrámát fedő sürü fátyol fel- 
lebbentésére, a mennyit egy gyermeki lehellet 
képvisel: a végtárgyalás egyol­
dalúsága, szándékos czélza- 
tossága oly befejezést hozott 
létre, a mely befejezésnek egy­
általán nem tekinthető. ítélet, 
még pedig felmentő ítélet van hozva, de 
a vádlottak ártatlansága s a t.-eszlári vér- 
bün és a hullacsempészet lehetetlensége 
kiderítve nincsen s a nyíregyházi bünper 
tizenöt jellegzetes alakja s velők mind­
azok, a kik az ügy ilynemű kifejléséhez 
szóval, betűvel, pénzzel vagy tettel járul­

tak — vádlottá k, még inkább vád­
lottak maradtak a Kimentő Ítélet után is, 
még pedig a társadalom vádlot­
tal. Csak most hiszi már a zsidók bű­
nösségét mindenki, mert mindenki látta, 
hogy itt nem földerítés, hanem e 1- 
simítás volt a valódi, lázasan és áldo­
zatkészen űzött, hajtott czél. Ilyen felmentő 
Ítéletnek csak is bűnösök és azok örülhet­
nek, a kiknek érdekükben áll, hogy egy 
bűn, bármi felületesen, de elsimittassók.

De hiszen itt bírói ítéletről van szó 
s oly bíróság Ítéletéről, a melyet mindenki 
s első sorban a bűn elkövetésében bizton 
hivő egyének hirdettek pártatlannak és rend­
kívül függetlennek! Oly bíróság hozta meg 
a felmentő Ítéletet, a melynek asztaláról 
épen a zsidóság óhajtja eltüntetni e bün­
per ügyiratait s a zsidóknak más bíróság 
kiküldésére ezélzó cselszövényeit épen az 
antiszemiták ellenőrizték és hiúsították meg!

Es midőn a központi iroda, a zsidó 
sajtó s a nem müveit zsidó publikum, úgy 
viselkedik, mint az egyszeri szabólegény, a 
ki — mert egy pohár sört tudott fizetni a 
czimboráinak — addig henczegett, a mig 
jól elverték s kilóditák a korcsmából, a 
midőn tehát tapintatlan emberek a többi 
között a fennebbi ellenvetéssel óhajtanának 
sarokba szorítani: nem gondolják meg. hogy 
valamint minden henczegósre, úgy erre az 
ellenvetésre sem fölötte nehéz a felelet. A 
bíróság épen azért nem hozhatott felmentő 
ítéletet, mert nem rendelkezett azzal a két 
eszközzel, a melyek más bünpereknél álla­
nak rendelkezésére. Ismételjük: védelem 
volt, vád nem volt. Ez utóbbit az a kor­
mány changeirozta el a bünperböl, a mely 
— nem lévén kevés bevégzett és határo­
zott alkotásokra — ezúttal is az elsimítás 
kétes eredményével számol be a közvéle­
ménynek. Az állam, a zsidótőke és érdek- 
közösség léptek a sorompóba s a bíróság 
elé nem került egyéb, csak az, a mit a 
védők s a közvádíók együttesen sütöttek- 
főztek ki s igy nem ítélhetett másképen, 
mint felmentőleg. Más kérdés, hogy az el- 
tiprott igazság a büszke magyar nemzetnek 
az a tapasztalata, hogy a mi senki fiáért, 
Árpád nemzetének egyetlen osztályáért sem 
lett volna létrehozható: 15 rongyos, páje- 
szes zsidó kedvéért megcsufolták és kifor­
gatták az igazságszolgáltatásnak legsarka­
latosabb elveit s hogy végül a nép elke­
seredése nem hoznak-e oly elmarasztaló Íté­
letet, a melyből nincs apelláta s a melylyel 
szemben hiábavaló a zsidóságnak azon 
összetartása, a neologok és orthodoxok azon 
közösülése, melyre a hitsorsosokat épen 
most hívja fel a központi zsidó iroda.

Es még egy tanulsága van a nyíregy­
házi törvényszék Ítéletének, midőn látjuk, 
hogy ez Ítélet teljesen indokolt és 
törvényes, a nélkül, hogy igazsá­
gos lenne s hogy az épen ezért felhábo­
rított, minden jog- és méltányosság- érzetet. 
Az t. i., hogy újabb adatot képez arra 
nézve, hogy az esküdtszék! el­
járás kiterjesztessék bűn­
ügyekre is. A társadalmat híven kép­
viselő 12 polgár elmarasztaló, tehát 
oly Ítéletet hozott volna a t.-eszlári ügy­
ben, a mely kielégítette volna a hazánkban 
kivétel nélkül nyilatkozó közvéleményt s a 
15 bűnös elítélésével elejét vette annak, 
hogy a társadalom 700,000 embert büntes­
sen elzárkózó hidegségével, megvető tartóz­
kodásával.

— Külföldi hírek Kairóból hírlik, hogy 
a ragály csökken, de hozzáteszik, hogy a be­
tegségi tünetek az utolsó 24 órában nagyon 
rosszabbultak. Még mindig nem lehet keresz­
tülvinni, hogy a halottakat koporsóba és hat 
láb mély gödörbe temessék, azért a temetők 
környékén iszonyú bűz terjed el. Természete 
sen lehetetlen az arabokat a halottak ész­
szerű eltemetésére bírni, nem teszik meg, 
mert ez ellenkezik vallástanukkal. -- Bada­
joz b a n köztársasági irányú katona tőrt ki' 
— Genela miniszter közhírré tétette, hogy

aug G-tól kezdve minden munkabíró férfinak 
részt kell vennie a munkálatokban, s azért a 
mérnökkari parancsnokság által fognak dijaz- 
tatni.

— Igazán király! Nápoly ból írják f. hó 
3-ikáról. Mikor a király Cassamicciolábau idő­
zött és részben személyesen vezette a mentési 
munkálatokat, két újabb lökés történt; a cas- 
camicciolai hegyi templom homlokzata besza­
kadt és két munkást temetett romjai közé. — 
A király nem gondolt a falról leleszakadó kö­
vekkel, egész közel ment a romhoz és várt, 
mig a két munkást — fájdalom csak meg­
halva — kihúzták. A hegyi utón, hol a rom­
halmazok miatt nem lehetett bátran haladni, 
a király fiatal erővel ment előre és nézegetett 
jobbra-balra, nincs-e, a ki segélyre szorult. 
Egyszerre a mélységből hangot vélt felhallaui: 
„Ide jöjjetek ! kiáltott fel izgatottan, ide ka­
tonák ; itt embereket kell megmenteni!“ A 
király nem csalódott; egy anyát és ennek két 
éves gyermekét mentették ki a romok közül. 
A Paradisiello-utczában egy romokban levő 
fal állta el az egész utczát. — A miniszterek 
kérték a királyt, hogy f irdaljon vissza. — De 
a király felkiáltott : „Avanti signora! Akinek 
nincs kedve jönni, maradjon hátra ! — Ugye­
bár, folytatá Merratapi hadtestparancsnokhoz 
fordulva, minket ez a kőrakás nem fog vissza­
tartóztatni.“ A király felért a domb tetejére, 
a kórház romjaihoz. Itt egy csapat bersagliere 
dolgozod. A munkát vezető tiszt, a mint meg­
látta a királyt, fel akarta kötni a kardját. 
„Hagyja ezt, főhadnagy ur, mondá a király 
ez a viselet igen jól illik önnek, jobban mint 
mi: den disz-egyenruha.“ A királyt, mikor visz- 
szajött Nápolyba, leirhatlan lelkesedéssel fo­
gadták.

— A „Köln. Zeitung“ budapesti levele­
zője a következőket jelenti lapjának : Az 
1884-iki hadügyi költségvetést elkészítette 
nagyjából a hadügyminisztérium s már hirde­
tik is félhivatalosan, hogy fölemelések nem 
lesznek. Másfelől azonban nem tagadják, hogy 
több egyes tételnél nagyobb követeléseket fog­
nak tenni; igy például kilátásban a tüzérség­
nek bár csekély mértékben való szaporítása. 
A katouaorvosi jelöltek szaporítása és a had 
bíróság szervezése szintén elengedhetetlen 
következése a hadsereg uj alakulásának — 
De a többleteket kiegyenlítik az által, hogy 
a legközelebbi költségvetésből kiesik az 
1883-ban igényelt 650,000 forint, melyet a 
hadsereg reformálására fordítottak s hogy a 
hadügyminiszter félmillióval kevesebbet kér az 
okkupáczió költségeire, mint a folyó évben. A 
delegáczió idei ülésein az a sajátságos jelen 
ség fog beállani, hogy a magyar delegátusok a 
hadügyi budget fölemelését követelik a had­
ügyminisztertől s azt fogják kívánni, hogy Er­
délyben uj erődöket építtessen, melyek Erdélyt 
a román irredenta betörései ellen biztosítsák, 
vagy jobban mondva, már előre is lehetetlenné 
tegyenek minden ilyen vállalkozást. Föltehető, 
hogy a hadügyminiszter teljesíteni hajlandó a 
magyarok követeléseit, noha azok az osztrák 
delegáczió kebelében — előreláthatólag — ke­
mény ellenállásra fognak találni.

Egy szent kötelesség!
— Felhívás a közönséghez —

A kik vádolva voltak, felmentettek 
s fogságuk színhelyéről kincseket érő 
pénzösszegekkel rakodva keltek útra, 
hogy valamerre járnak, mindenütt szen­
tekül üdvözöljék a hitsorsosok .... A 
kik a fontos érdekeknek szolgálatot tet­
tek, elvették jutalmukat s gazdagabbakká 
vagy híresebbekké lőnek, mint valának 
azelőtt .... Anyagi jutalmat vettek kö­
zülök a hamisak és öntudatukban lel 
beinek megnyugovást azok, a kik a nem 
gazdagító igazság pártjára húzódtak . . .

Csak egy szegény asszony nem nyer­
te el azt, a mit érdemelt, egy bánatos 
anya, a kinek kívánsága oly szent, Lu- 
bánata oly mélységes mély vala, mint 
azé az anyáé, a ki fiát keresztfán látta, 
keresztfa alatt siratta. Egy szegény anya, 
a kinek kívánsága nem kincs, nem hiú­
ság, még csak nem is boldogító tudat, 
hanem egy szomorú felelet arra a kér­
désre : Hol pihen, hol alussza 
s i r i álmát az a szerencsét­

len gyermek, akit én szül­
tem?

Oh széttépő kétségbeesés, a mely­
ben vigasztalás lenne már azon sírhely 
feltalálása is, a melyben azok a száz­
szor megsiratott, szerencsétlen tetemek 
pihennek!

Solymosi Eszter anyjá­
ról, szegény özvegy Soly­
mosi Jánosné t.-e s z 1 á r i la­
kosról szólunk.

O az, a ki fájdalmas kérdésére ép 
úgy nem nyert feleletet múlandó em­
berek törvényétől, emberek tudományá­
tól, mint a hogy eddig nem nyert a 
mindenható Istentől. 0 az, a ki nem 
tudja, hogy az a szerencsétlen gyermek 
hatalmas eszmévé változott, csak az ifjú 
életet, a korán _ megsemmisült reményt 
siratja benne. 0 az, a kivel szemben a 
mi nagy felháborodásunk, a mi nagy 
haragunk eltörpül. Ő reá gondoljatok e 
pillanatban anyák, a kik szeretitek 
gyermekeiteket, emberek, a kik szerettek 
jót cselekedni!

A szegény özvegy bázatája puszta, 
elhagyatott.

Udvarát benőtte a gyom, a paréj. 
Szobája homályos — talán nem is repült 
abba sugár azóta, hogy utólszor ballá 
az elveszett gyermek vidám szavát.

A szegény asszony lelke megtörött, 
teste elbénult a szivtépő bubánattól, kér- 
lelhetlen emlékezettől.

Ne vigasztaljuk őt. E század nem 
szült óriásibb fájdalmat.

De enyhítsük sorsát.
Enyhítsük részvétből 

és enyhítsük azért, hogy ne 
legyünk rosszabbak nálok, 
a kik kincsekkel halmoz­
zák el azokat, akiket mi bű­
nösöknek, a szegény asszony 
elszomorítóinak, megrablói- 
n a k hiszünk.

Adakozzunk!
Adakozzanak a kik keresztények; 

azért, mert az ő vallásuk a szere- 
tet, a könyörület vallása.

Adakozzunk és adakozzanak azok 
is, a kik nem keresztények; azért, hogy 
a kiengesztelődés müvét elősegítsék, ez 
Istennek tetsző áldozattal.

Nőegyletek. Jótékony 
egyesületek. Dúsak és sze­
gények. Adakozzon mindenki, — ne 
pártállásból, ne vetélkedésből, ne gyű­
löletből, de irgalomból egy szegény, sze­
rencsétlen lesújtott nő sorsa iránt!

Ha csak egy fillért is ád mindenki, 
a ki könnyet ejtett a szegény Solymo- 
siné sorsa felett, úgy ő dúsgazdaggá 
van téve. És habár „nincs 3Z a kincs, 
mely egy könnyével is fölérhetne,“ —- a
jók részvéte kell hogy enyhítse bánatát, 
a jóknak kell hogy jól essék az a tudat, 
miszerint Solymossi Jánosné szegény 
sorsát elviselhetőbbé tették!

Adakozzunk Solymosi Jánosné ré­
szére !

Lapunk szerkesztősége az esetleg beér­
kező adományokat elfogadja s nyilvánosan 
nyugtázandja. Ha valamely központi 
lap magáévá teszi az ügyet, 
ehhez, ellenkező esetben a begyült össze­
geket rögtön elküldjük T. Eszlár községe elő- 
járóságához. Adományokat elfogadunk névte­
lenül és bármily csekély értékben Is. Mind­
ezt közzé téve, azon reményünknek adunk 
kifejezést, hogy sokak mélyen érzett vágyának 
nyújtottunk módot egy valódi jó cselekedet 
eszközlésére!

Felhívásunkat megküldtük fővárosi és vi­
déki laptársainknak és kérjük azokat ez ügy 
felkarolására!

A „Debreczen“ szerkesztősége.
Adakozások: A „Debreczen“ szer­

kesztősége részéről... 10 frt.



DEBRECZEN.

— Ne törődjünk semmivel ! Mert a t.- 
eszlári perről részünkről már — a 
mennyire lehet — hallgatni lógunk Be­
látjuk mi, hogy a hol mi élünk, azt a helyet 
tévesen hittük Hunniának: az tulajdouképen 
Palesztina, Kánaán; derék nemzetünk siessen 
50 kron megváltoztatni eddigi nevét. A ma­
gyar közvélemény barbár ... a magyar ne­
messég és Szabolcsvármegye csupa „tekintetes 
betyárokból és szipirtyókból áll“ („IIo ob­
wohl g e b o r e n e Betyaaren und 
Magere n.) — A zsidók — kivált a páje 
szesek és kaftánosok — felvilágosultak, elő­
kelők és a magyarság vak gyűlöletének szere- 
tetre és részvétre méltó áldozatai. A külföldet 
nem a zsidó birlapirók zuditák fel ellenünk s 
reánk nézve különben is értékesebb a külföld 
dicsérő véleménye, mint saját vagyoni és er­
kölcsi megcsorbitott jólétünk. Az is valószínű 
már, hogy a külföld töviröl-hegyire ismeri a 
mi viszonyainkat, azért ítél olyan biztosan; 
meg aztán oda kívül (Orosz-, Német-, Eran- 
cziaországban stb.) szeretik ám a zsidókat. 
Örüljünk, hogy a zsidók nem ágyuztatnak 
reánk, mint Pozsonyban, — nem csukáinak 
be, mint Nyíregyházán és T -Eszláron, — nem 
Ítélik, halálra Iiecskyt, Yayt, Baryt, Zoltán 
alispánt, Farkas Gábor t.-eszlári bírót, Soly- 
mosinét, Kállay Gusztávnál, dr. Trajtler So­
mát, gr. Teleki Sándort, Ónodi Gézát, ^ erho- 
vayt és Szalay Károlyt, b. Kaas Ivort és 
Paulert, azután pedig olvassuk nagy lelki gyö­
nyörűséggel a „Nemzetet“, a „Pester Lloydot“, 
a sornálokat, a „Pesti Hírlapot“, a „Debre- 
czeni Ellenőrt“ és a „Nemzeti Újságot“, me­
lyeket kiváltkép ajánlunk a magyar előfizető 
közönség oltalmába. — Már csak ne ütköz­
zünk meg azon sem, hogy Tisza Kálmán ő 
exczelleucziája épen most adta el a birtokát 
valami ifj. Schwarcz Salamonnak.

Móriczot, némelyek szerint, e szerencsét­
len áldozatot, feledjük el, hogy mivel az igaz­
ságért áldozta fel magát, oltalmat érdemelne. 
Es ha esetleg baja esnék valahogy, meg ne 
sirassuk! Örvendjünk, hogy a sakterek és 
minden sakter hasonlója, Eötvös Károly jó­
létnek, gyarapodásnak, hírnévnek és egészség­
nek örvendenek s ha kivált ennek az urnák 
nem görbül meg egy hajaszála sem, mert az 
ellenkezőt a derek ur esetleg nem találná 
kellemesnek 1 Milyen lélekemelő, hogy Eötvös 
ezentúl is helyet foglalhat a honatyák sorá­
ban ! Ne törődjünk vele, pedig épen a telelt 
való bánatunkban merítettük ez okos elha­
tározásunkat, hogy Eötvös Károly és Scharfék 
tegnap szállitak Moriczot Budapestre Hogy­
ne, hogyne ? Egy darabig majd kecsegtetik és 
ha nem használ, nyoma vész valami külföldi 
nevelőintézetben. Milyen jól is illik 
Eötvös Károly pariameti tag 
. . . . konstablernek, hóhérnak! 
Mily jó,hogy gratulálhatunk neki, ha eljön Debre- 
czenbe —komának! Szegény, szegény Móricz! 
sóhajtanak némelyek. Éljen Szeyftert! — ki­
áltanak mások. Mi közünk hozzá?

Igaz! olyan embert is hallottunk már, a 
ki a t. eszlári pör tudvalevő végében a rossz 
diadalát látta. Egy ilyen őrült, barbár és fa­
natikus azt mondta, hogy nagyon jól vau min­
den úgy, a mint van ; hogy a mikor a rossz 
diadala már nagyon szembeszökő, akkor — 
akkor igen közel van a büntető végzet, a 
N e m e z i s 1 így beszélt egy ember, nem 
tudjuk kicsoda.

Hagy beszéljen — mi meg hallgassunk, 
így talán kiengesztelhetjük haragvó polgár­
társainkat ! Ha ma nem, talán később.
Iparos ifj usági V-ik orsz. vándorgyűlés-
A vándorgyűlés szervezete és a vezéregylet 

hatásköre.
I A vándorgyűlés.

1. a hazai iparos-ifjúsági egyletek közös 
érdekeik tárgyalása és előmozdítása végett ko- 
ronkint — rendszerint minden 2 évben egy­
szer — vándorgyűlést tartanak.

2. A vándorgyűléseken részt vesznek 
első sorban az iparos-ifjúsági egyletek kül­
döttei. továbbá az ipartársulatok és országos 
vagy helyi iparosegyletek és rokon testületek 
képviselői.

3. A vándorgyűlésen tanácskozási joggal 
minden résztvevő "bir; a szavazásra azonban 
csak az iparos-ifjúsági egyletek azon képvise­
lői jogosítottak, kik erre nézve külön megha­
talmazással bírnak.

4. Minden iparos ifjúsági egylet tetszés 
szerinti számban képviseltetheti magát a ván­
dorgyűlésen, de köteles magát azon legalább 
egy szavazó taggal képviseltetni, kit ily mi­
nőségben külön meghatalmazással lát el.

5. Szavazó tagul, illetőleg képviselőül 
minden iparos-ifjúsági egylet bármely nagy­
korú iparost vagy ipar-barátot is küldhet ki, 
ha az illető nem is tagja az egyletnek.

ti. Oly férfiakat, kik a hazai ipar körül 
általában, kivált pedig az iparos-ifiuság ügyei 
körül kiválóbb érdemeket szereztek, a vándor­
gyűlés állandó váudorgyülési tagokul meg­
választhat. Az igy megválasztott állandó tagok 
minden vándorgyűlésre meghívandók és meg­
jelenésük esetén e gyűléseken tanácskozási és 
szavazati joggal bírnak.

7. A vándorgyűlések idejét és helyét 
mindenkor az előző vándorgyűlés állapítja 
meg, rendkívüli esetekben azonban ez iránt 
a vezér-egylet is intézkedhetik. (12 pont, d.)

8. A vándorgyűlés alakulására egy e 
czélra rendszerint tartandó elöértekezleten a 
vezéregylet azon iparos-ifjúsági egylettel együtt 
készít javaslatot, melynek székhelyén a ván­
dorgyűlés tartatik. Ez értekezlet javaslataihoz 
képest a vándorgyűlés maga választja elnökét, 
alelnökét, jegyzőit és háznagyát.

9. a vándorgyűlésre kiküldött képvise­
lőket minden meghívott testület a vezéregy­
letnek idejében tartozik bejelenteni; a kikül­
döttek megbízó levei a vándorgyűlés előtt egy 
órával egy a vezéregylet által kiküldött iga 
zoló bizottságnak az előre kijelölt helyen kéz­
besítendők. Az igazoló bizottság ennek alapján 
a vándorgyűlés megnyitása után nyomban át­
adja az elnöknek az igazolt küldöttek és sza­
vazó tagok névjegyzékét, melyet az elnök a 
vándorgyűlés tudomására hozni köteles.

10. A vándorgyűléseken a következő ta 
nácskozási ügyrend irányadó :

a) Az elnök nyitja meg, vezeti és zárja 
be az ülést, ügyel a rend föntartására, meg­
állapítja és fölteszi a szavazás alá bocsátandó 
kérdéseket s kimondja a határozatokat. Ha 
valamely szónok figyelmeztetés daczára eltér 
a szőnyegen levő tárgyakról, avagy oly kifeje­
zésekkel él, melyek a gyűlés méltóságával meg 
nem egyeznek, az elnök megvonhatja tőle a 
szót.

bj Ugyanazon tárgyhoz minden képviselő 
a följegyzés sorrendje szerint és csak egyszer 
szólhat, még pedig egy negyed óránál nem 
tovább, ha csak arra a gyűlés által M nem 
fogosittatik. Az előadót mindenkor megilleti a 
zárszó; azon kívül pedig csak rövid felvilágo­
sítás adása végett szólhat s vita folyamában 
Az indítványozókat is megilleti a zárszó.

c) Bármikor szót kérhet: ki a napirend­
re térést indítványozni; ki a személyes ügy­
ben indítványozni akar; ki a vita berekeszté 
sét indítvány ózza. Ily indítvány fölött ha azt 
legalább 10 kiküldött felállítás által pártolja 
a gyűlés vita nélkül és azonban fölállás által 
szavaz, s ha az indítvány elfogadtatik, akkor 
még csak az előadó élhet rövid zárszóval. Az 
elnök a vitatkozás alatt bármikor szólhat.

d) A vita berekesztése után a kérdés 
szavazásra tűzetik ki, és pedig akkép, hogy 
„igen vagy „nem“-mel lehessen szavazni.

e) A szavazás rendszerint fölállás által 
történik, öt szavazóképes képviselő Írásban 
beadott indítványára névszerinti szavazás ren­
delendő el.

f) A közgyűlés jegyzőkönyvét a megvá­
lasztott jegyzők vezetik s az elnök, az elő­
adók, a jegyzők és egy 3 tagból álló s kikül­
dendő hitelesítő bizottság írja alá.

II. A vezéregylet.
11. Egyrészt a vándorgyűlések előkészí­

tése és határozatainak végrehajtása, másrészt 
pedig az iparos-ifjúsági egyletek közös ügyei­
nek vezetésere a vándorgyűlés rendszerint 
négy éves cyklusokra a kölcsönös szövetségi 
viszonyban álló egyletek sorából vezéregyletet 
választ, melynek hatásköre a következőkre 
terjed ki.

a) a vezéregylet megválasztatása után a 
vándorgyűlés elnökétől átveszi azon vándor­
gyűlés jegyzőkönyvét, melyben megválaszta­
tott. Ennek alapján, első sorban átveszi az 
azelőtti vezéregylettől az összes vezéregyleti 
iratokat, könyveket stb. Ezután körlevélben 
tudatja az iparos ifjúsági egyletekkel működé­
sének megkezdését és ezzel kapcsolatban meg­
kezdi tevékenységét a vándorgyűlés régebbi 
elintézetlen határozatainak és elintézés végett 
újabban áttett határozatok végrehajtásaival, 
illetőleg érvényesítésével.

b. , E végből a vezéregylet — a szövet­
kezet nevében érintkezésbe léphet az iparos- 
ifjúsági egyleteken kívül az országos és helyi 
partársulatokkal, hatóságokkal és esetleg ma­

gányosokkal.
c. , a vezéregylet egyik főfeladata az ipa­

ros-ifjúsági egyletek szellemi és anyagi érdé 
keit előmozdítani, az egyes egyletek szerveze­
tét tökéletesíteni; azon egyleteket pedig, me­
lyeknél az általában elfogadott és üdvösnek 
ismert intézmények, mint például a betegse- 
gélyzés, tovább képző tanfolyamok, utas fo­
gadó. utisegely, könyvtár, kis takarékpénztár 
munkaközvetítés stb. stb. még életbe léptetve 
nincsennnk, ezek fokozatos létesítésére kellő 
tapintattal alkalmas időben buzdítani.

d. ) A vezéregylet — általában figyelem­
mel kiséri az iparos-ifjúsági egyletek működé­
sét, erről minden ily egylettől lehetőleg ne- 
gyedéveukint általános jelentést kér, s az ezen 
egyletek kebelében felmerült fontosabb intéz­
kedésekről és kezdeményekről akár hírlapi 
utón, akár más módon hirt ad a többi egyle­
teknek, s ez állandó összeköttetései alapján 
evidentiában tartja az iparos-ifjúsági egyletek 
tevéke'uvségét, és különös figyelmet fordít az 
iparos "ifjúság műveltségi fejlődésének igé­
nyeire és követelményeire, valamint egyébb 
érdekeinek előmozdítására. Éhez képest tehát 
fontosabb kérdésekben mint kezdeményező és 
indítványozó lép a legközelebbi vándorgyűlés 
elé, vagy ha valamely sürgős természetű ügy 
úgy kívánná, javaslatait figyelembe vétel vé­
gett minden egyes egylethez egyenes utón is 
beküldheti.

e. ) Az iparos-ifjúsági egyletek működé 
sének hatályosbá tétele, válamint e közhasznú 
egyletek szervezetének minél szélesebb körök­
ben való megismertetése végett a kölcsönös 
egyezmény 8-ik pontja értelmében a vezér­
egylet az egyes iparos-ifjúsági egyletektől 
éveukint statisztikai adatokat kér be, melye­
ket egybeállitván, az iparos ifjúsági egyletek 
működését teljesen áttekintő képben nemcsak 
az iparos ifjúsági-egyletekkel, hanem főleg az 
ipartársulatokkal és általában az ügy iránt ér­
deklődő közönség és hatóságokkal is megis­
merteti.

f) Végre a vezéregylet föladata az ipa­
ros ifjúsági egyletek minél nagyobb mérvű 
terjesztése érdekében a B.-Csabán és Debre- 
czenben megállapított programra értelmében 
az ipartársulatokkal karöltve eljárni s az ipa­
ros-ifjúsági egyleteknek országszerte való lé­
tesítése körül minél kedvezőbb eredményt biz­
tosítani.

12. A vándorgyűlésekre vonatkozólag a

vezéregyletnek következő kötelességei és föl­
adatai vannak.

a. ) Az egyes egyletektől beérkezett ja­
vas átok tekintetbevételével megállapítja a ván­
dorgyűlés napiredjét;

b. ) A napirend egyes pontjaira véve elő­
adókat kér föl és ezek munkálatait a vándor- 
gyűlésre szóló meghívóval és ennek napirend­
jével együtt legalább két héttel a vándorgyű­
lés előtt küldi szét a gyűlésen részt venni 
köteles és jogosított egyleteknek, bekérvén 
egyszersmind ez egyletek kiküldeudő képvise­
lőinek, megbízott szavazó tagjainak névsorát.

c. ) Jogában áll a vezéregyletnek a ván­
dorgyűlést a kitűzött időben a vándorgyűlés 
által kijelölt helytől eltérőleg más városba is 
összehívni, de e jogával csak azon esetben él­
het ha azon iparos ifjúsági egylet, melynek 
székhelyére a vándorgyűlés kijelöltetett, ezt 
időközben bármi okból elfogadni képtelen volna:

e. ) Kötelessége a vezéregyletnek odahatni, 
hogy a vándorgyűléssel kapcsolatban iparos 
segédek és tanonczok készítményeiből mun- 
kakiállitás rendeztessék; e kiállítás rendezése 
kizárólag azon iparos ifjúsági egylet föladata, 
melynek székhelyén a vándorgyűlés tartatik.
A vezéregylet azonban e kiállításnak egyön- 
tétü és czélszerü rendezése érdekében általá­
nos szabályzatot dolgoz ki, melyben a kiállí­
tás vezérelvei és a rendezés módozatai megái- 
lapittatnak.

f. ) E kiállítási szabályzat a vándorgyűlés 
jóváhagyásával lép életbe és minden ezentúl 
a vándorgyűlésekkel kapcsolatos munkakiálli- 
tásokra uézve irányadó.

g. ) A vezéregylet azon iparos-ifjúsági egy­
lettel, melynek székhelyén a vándorgyűlés meg- 
tartatik a vendégek fogadása, elszállásolása, 
és általában a gyűlés részleteinek megállapí­
tása valamint a vándorgyülési képviselők iga­
zolása tárgyában (lásd 9. pont) érintkezésbe 
lép és megállapodásra jut.

h. ) A vezéregylet működéséért a vándor­
gyűlésnek rendszerint jelentést tenni tartozik 
s ez alkalommal egyszersmind beterjeszti szá­
madásait. A vándorgyűlés a vezéregyletnek je­
lentéséhez képest a felmentvényt megadja vagy 
pedig megtagadja. Ez utóbbi esetben az eljá­
rást a vezéregylettel szemben maga a vándor- 
g'ülés határozza meg.

13. A vezéregylet kezeli és őrzi az ipa­
ros-ifjúságii egyletek kölcsönös viszonyára vo­
natkozó kötelező nyilatkozatokat, egyáltalájan 
a szövetkezetei érdeklő okmányokat s az élőb­
beket minden újonnan alakult iparos ifjúsági 
egylethez beküldi és jegyzéket vezet azon 
egyletekről, melyek az egyezményt elfogadták 
és azokról is. melyek azt el nem fogadták.

14. Itendes jegyzéket vezet további a ve­
zéregylet a vándorgyűlés állandó tagjairól és 
azon iparostestületekről, melyek a vándorgyű­
lésre rendszerint meghívást nyernek. Ez utób­
bi jegyzéket a vezérgylet a vándorgyűlés uta­
sításaihoz képest évről-évre kiegészít:; e ki­
egészítésre nézve minden meghívott iparos 
testület és az állandó tagok is tehetnek javas­
latot.

15. Az állandó vándorgyülési tagok vá­
lasztására vonatkozólag rendszerint a vezér­
egylet tesz javaslatot; ily javaslat azonban a 
vándorgyűlés elé bármely iparos-ifjúsági egy 
let által is terjeszthető. A vándorgyűlés e ja­
vaslatok fölött azonnal dönt.

16. A vándorgyűlések eddigi és ezentúl 
hozandó fontosabb határazatait a vezéregylet 
összegyűjti és akár valamely iparlap, akár kü­
lön kiadvány alakjában az összes érdekelt ipa­
ros-ifjúsági egyletekkel közli. Ha a vezéregy­
let a közlést valamely iparlap utján kívánná 
eszközölni, ez esetben a vándorgyűlés választja 
meg e lapot, a mi azonban nem zárja ki, hogy 
az említett közlemények bármely más iparlap­
ban, esetleg az ez ügy iránt érdeklődő napi 
és heti fővárosi és vidéki lapokban is megje­
lenhessenek.

17. A vezéregylet saját belső ügykezelési 
eljárását maga állapítja meg; beérkezett és 
kiadott leveleiről, felterjesztéseiről, nyomtat 
ványairól sat. tartozik azonban rendes igtató

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A zöldben.

Mélyen tisztelt olvasónőiuk tévedni mél- 
tóztatnak, ha e napok főeseményének a t 
eszlári ügy befejezését hiszik, vagy Gálán az 
ischiai szerencsétlenségeket . . .

Oh, tévednek ! A vérnél e perczben sok­
kal érdekesebb szin a .. zöld.

Hiszen hová kívánkozunk mindnyájan, kik 
itt a város kopott járdáin botorkázunk este, 
hét nyolcz órai ülő munka után ? A kik „ma­
gányt“ keresünk a nagyerdőben s találnánk is, 
ha egy-egy négyszög öl magányra nem jutna 
épen tiz ily magány-kereső egyéniség ... A 
kik az óhajtott zöldet a sétahelyektől köve­
teljük, s egy kis por melléklettel meg is kap 
juk tőle . . . mintha port hintenének magokra 
a magok mély gyászában, boldogabb idők után.

Oh, mind a zöldbe kívánkozunk mi, 
s lesz nyájas olvasó, kik e tárczát is mély ro- 
konszenvvel fogja elolvasni ... ha zöld találna 
lenni.

Egyszóval : van az esztendőnek égy hete, 
melyben semmi politikai válság sem oly sava­
nyú, mint a savanyított — uborka, — melyben 
semmi kéjlak sem o’y élvezetes, mint a ren­
getegek zöld oszlopos palotája, — és semmi 
kiállítás sem oly dus-gazdag, tanulságos, és 
keresett, mint a természet végtelen világ-ki­
állítása !

S mi következik mindebből ? Az, hogy 
minden esztendőnek van egy hete, melyben a 
tárczairó is befüggönyözi ablakait, — szép 
átellenese hiába számit egy kis ablakon át 
való udvarlásra, — nem olvas lapot, nem tö­
rődik semmi potentáttal ... és Írja az „Egy
hét történetét“ ... a zöldből.

* *
*

Oh oly szép ide künn !
Lakom a hegyek között, s ott kelek föl, 

a hol a nap. Sőt vele egy időben ; ámbár ó 
aranyos ágyból, de az enyém is hófehér, puha 
hívogató. Ott nyugszom le, a hol ő, s igen kö­
zel szomszédja vagyok a holdvilág lakóinak, s 
a legelőkelőbb csillagoknak, ki nem véve Mar­
sét, Véuust, s a csillag-societás más ily kitű­
nőségeit.

Bolyongok erdőm zöld sötétségében. Oh! 
milyen ur vagyok!

Előttem visznek fáklyát a íéuybogárkák. 
S a mire lépek, ezt a virág-szőnyeget nem a 
hegyi tündcr hímezte ki nekem kékkel, piros­
sal, tarkával ?

És mikor ezzel dicsekedem, valami 
(mert valaki nincs közelemben sehol,) köz­
be nevet. Micsoda csengő, s mégis oly lágy 
nevetés ez?

Majd meg olyas valamit érzek, mintha 
pajzán kezecske vizet legyiutene arczomba.

Kutatok, keresek, s én megtalálom a paj­
zán bűnöst; a liget patakcsája kaczag felet­
tem, s az locsolt meg friss hullámaival, Itt 
cseveg alig pár lépésnyire tőlem, egy ábrán­
dos fűzfa lábainál.

S most ismét fut, fut, tova, tova . ..
Megyek a nyomába félálomban, öntudat­

lanul, s ellesem minden titkát.
Ott egy nefelejcset láttam reá hajlani 

Ivott vizéből, s szerelem-ittasan árasztotta el 
illatával. Oh, hütelenek ! Jött egy tarka egyen 
ruhás pillangó, susogott, kérdezett, s a virág 
megegyezést bólingatott fejével. Pedig oly szép 
kék, mint lenn az ég ! Amott meg a patakcsa 
vallott uj szerelmet uj virágnak. Pedig oly
tiszta, oly üde, mint az ifjú szerelem !* **

Menj, kis patakcsa, indulj el apró forrá­
sodból, s aztán enyészsz el a Duna, Tisza vég­
telenébe.

Hogy hívnak, mi a neved ?
A kis madárka hullámodba meríti piczi 

csőrét, mielőtt dalt mondana a napnak, vagy 
éjjel a csillagoknak, s nem tudja a neved.

Jön a lepke, és csaknem érint himes 
szárnyával. Jön a szellő, illatot hajt feléd, hi 
zeleg, simogat ; beszél hozzád egy pillanatig, 
és aztán elrepül. Ila tudta is. . . elfeledte 
volna a nevedet.

Beteg virággal találkozol. Megállsz lábai­
nál, s bohókás örvénykét képez körűié. Meg­
itatod szomju ajakát, dúdolsz neki vig hullám­
danát. Bölcső dalt. Aztán távozol, s a felüdült 
virág nem lát soha többé.

És enyhét adtál nekem is, a beteg uta­
zónak, ki partjaidra dőlve, gyakran csevegett 
veled.

Kérdeztem nevedet, s azt mondták, hogy 
nincs neved ...

Kis patak, daloló kis patak ... ki mondja 
meg, hogy hívnak 7

Nincs neved . ..
* *

Üdvözöllek, árnyas végtelenség! Szin, 
hang, illat, emlékek !

Ki emlékszik közületek, titokteljes nyár­
fák, az én regémre ?

Lám, senki közületek ! Egy regéhez két 
szívre van szükség ; az egyik szív úgy elfe­
ledte, mint ti, gondatlan, részvétlen fasudarak !

Itt történt, közel ama la-csoporthoz, mely­
ről mind máig hiszem, hogy ágai közt parányi 
tündérkék bujkálnak, nem nagyobbak, mint 
Mab királyné, s azok dalolnak oly andalítón a 
szerelmeseknek.

Itt, itt történt mindaz, a mi fáj szivem­
nek ; oly nagyon fáj, a minő gyönyörűsége volt 
valaha.

Gyakran látom őt, a legszebb nőt a vá­
rosligeti körönd előkelő népe között. Talán 
most is ott uralkodik ; élezeit szórja szerte­
szét, kérdez, felel, gunymosolyát rejti illatos 
zsebkendőjébe, — s kis fejecskéjét hajtogatja 
azon az elragadó módon.

Talán most is ott ül imádói kövében, s 
ha elmondom azt is, hogy jobbra mellette az 
a nagy fejű, szellemtelen arczu uracs a férje, 
akkor sejthetik a regémet is, a mely tulajdon- 
képen regény, hisz oly modern az egész.

Éjszaka, álomban azonban megjelensz ne­
kem, te gyönyörű nő! Fehér ruhába öltözöl 
ilyenkor s kérve-kérsz térdeiden : .oh, feled- 

' jük a valót, feledjük egy pillanatra! még miu-

könyvet vezej 
latba hozni, J 
darah eredeti 
fogalmazványa 
meglegyen ésJ 
mikor teljes

III. Az égj
18. A 

los eljárása 
beli áldozati! 
lés elvárja mi 
egylettől, hol 
kellő tiszteleg 
gyorsabban éj 
kívánt fölviláf 
adja, anyagi 
megfeleljen 
tekintse, rninj 
általában a 
előmozdításán 
adatra és jel 
minden társéi 
és tag részi 
számíthat; m| 
sikeres és er 
nemcsak a ki 
gatásban is rl 
hogy a vezér] 
ban a legbarj 
zés korlátoz] 
amenyiben ej 
föl, azok eg 
jesztendők.

19. Mini 
gában áll aj 
vonatkozó jav! 
mely ezek eli| 
tét röviden 
joga van mii 
belügyre nézi 
javaslatát kik]

20. A
ros-ifjusági ed 
kezelési költi 
kint bizonyos I 
kor a vándói 
minden egylet 
zetendő le.

21. Ame| 
ződnék, hogy 
rulékok annal 
jogában áll e 
tot hozni.

g. A ma] 
lek az iparosi 
s a munkahia 
mények meg! 
közve'itést alá 
felveszik s ellj

a. ) Mimii 
zést közvetitej 
ki valamely nj 
let keb Ívbe

b. ) Segéd 
rezni segitene| 
kik e izéiből 
dúlnak s az el

t?. A mu] 
országi ijiaroj 
uökségének v< 
kezeiéhez tárj 
kezeltetik s el

a. ) Miiig 
egy nyilváutar 
lapon a műnk] 
sik lapon pedf 
minta.) jelent,' 
telnek.

b. ) a sj 
egy központi 
(C. minta,) mell 
a hozzá az el 
beküldött kivi 
kezési sorrei]

dig a tied 
soha, de soha 
ségbeesés volt] 
lóság, a mit 
fehér holdvilál 
mű csillagok 

Oh Istei| 
Aztán ös 

ismét a régi 
Én eljárj 

tem s azt sugj 
a fájdalom voll 
való ! Ez az e|

Elvégre 
Unalmasak tiJ 
te pedig — ol 
sokkal eláraszt 
. . . kezdesz 

Világos 
gedned.

Szerenc: 
mozgékony ttj 
meddig z ö 1 

Ez a „fd 
azt jelenti, hl 
szén s igy 
volt zöld, baj 
szól, ez pedig 
igy a benne t.| 
helyezhetők.

A nagy el 
nészek bódéjá] 

A „Trou
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DEBRECZEN
L- kővetkező kötelességei és föl- 
le.
I eg vés egyletektől beérkezett ja- 
hitethevételével megállapítja a vált­
ad red j ét ;
Lipirend egyes pontjaira véve elő- ti e< ezek "munkálatait a vándor- 
L meghívóval és ennek napirend- 
I 'galább két héttel a vándorgyti- 
,li i-zét a gyűlésen részt venni 
ogositott egyleteknek, bekérvén 

ez egyletek kiküldendő képvise- 
L ott szavazó tagjainak névsorát, 
li án áll a vezéregyletnek a ván- 
I kitűzött időben a vándorgyűlés 
helytől eltéröleg más városba is 
t e jogával vsak azon esetben él- 
li iparos ifjúsági egylet, melynek 
la vándorgyűlés kijelöltetett, ezt. 
Inni okból elfogadni képtelen volna: 
Élessége a vezeregyletnek odahatni, 
[dorgvüléssel kapcsolatban iparos 

tanoiuzok készítményeiből mun- 
p idéztessék: e kiállítás rendezése 
ion iparos ifjúsági egylet föladata, 
fekhelyén a vándorgyűlés tartatik. 
|et azonban e kiállításnak egyön- 
fezeru rendezése érdekében általá- 
Latot dolgoz ki, melyben a kialli- 
fei e< a rendezés módozatai megál-

lállitási szabályzat a vándorgyűlés 
l.ii lej eletbe es minden ezentúl 
lesekkel kapcsolatos munkakiálli- 
|v irányadó.
lezéregvlet azon iparos-ifjúsági egy- 
jek szekhelvén a vándorgyűlés meg- 

legek fogadása, elszállásolása, 
la gvülés részleteinek megállapi- 
|t a vándorgyülési képviselők igá­
ját an llásd 9. pont) érintkezésbe
lilapodásra jut.
rezéregvlet működéséért a váudor- 
fe érint jelentést tenni tartozik 
h iuíí egvszersmind beterjeszti szá- 
i andvrgyülés a vezéregyletnek je- 
pjx»<t I felmentvényt megadja vagy 

L , j . Kz utóbbi esetben az eljá- 
L,lettel “zeniben maga a vándor- 
rzza meg.
Lezéregvlet kezeli és őrzi az ipa-V ■ tek kölcsönös viszonyára vo- 
[lezői nyilatkozatokat, egyáltalában
V enleklö okmányokat 5 az elöb-
ji 1: 1.: alakult iparos ifjúsági
rkiild; es jegyzéket vezet azon
Mplvek az egyezményt elfogadták 

Is melyek azt el nem fogadták. 
Indes jegyzéket vezet további a ve- 
I vándorgyűlés állandó tagjairól és 
{testületekről, melyek a vándorgyü- 
Izerint meghívást nyernek, Ez utőb- 
I" a vezérgviet a vándorgyűlés uta- 
kepest évrol-évre kiegészít:; e ki- 
I - e/. •• minden meghívott i]>aros 
|az állandó tagok is tehetnek javas-

z áő:v:du vándorgyülési tagok vá- 
vonatkozólag rendszerint a vezér- 
.la'"t . ilv javaslat azonban a 

e eie bármely iparos-ifjúsági egy 
p rerjeszthető. A vándorgyűlés e ja- 
lött azonnal dönt.
. v.v durgy ülések eddigi és ezentúl 
intosabb határazatait a vezéregylet 

e- akár valamely iparlap. akár kü- 
nv alakjában az összes érdekelt ipa-

eg\letekkel közli lla a vezéregy- 
st valamely iparlap utján kívánná 
ez esetben a vándorgyűlés választja 
r. a mi azonban nem zárja ki. hogv 
közlemények bármely más iparlap- 

az ez. ügy iránt érdeklődő napi 
trosi és vidéki lapokban is megje-

. vezéregylet saját belső ügykezelési 
naga állapítja meg: beérkezett és 
\eleiről, felterjesztéseiről, nyomtat 
iát. tartozik azonban rendes igtató

•arak. daloló kis patak ... ki mondja
hívnak ? 
neved . ..

z. llek. árnyas végtelenség ! Szin, 
emlékek !

l.-k-sik közületek. titokteljes nyár­
regémre V

I... .ki közületek 1 Egy regéhez két
>g : az egyik szív úgy elfe- 

iatlan, részvétlen fasudarak 1 
tént, közel ama fa-csoporthoz, mely­
éig hiszem, hogy ágai közt parányi 

inkáinak, nem nagyobbak, mint 
lé, - azok dalolnak oly andalítón a 
t.ek.

történt mindaz, a mi fáj szivem- 
evőn fáj. a minő gyönyörűsége volt

látom őt. a legszebb nőt a vá­
rnád előkelő népe között. Talán 
p: -alkodik : élezeit szórja szerte- 

felel, gunvmosolyát rejti illatos 
e — s kis fejecskéjét hajtogatja 
padó módon.
most is ott ül imádói kövében, s 
i azt is. hogy jobbra mellette az 
szellemtelen arczu uracs a férje, 

lik a regémet is, a mely tulajdon- 
fe n y. hisz oly modern az egész. 
I. álomban azonban megjelensz ne- 
pyörü női Fehér ruhába öltözöl 
Brve-kérsz térdeiden : „oh, feled- 
tteledjük egy pillanatra! még miu-

könyvet vezetni és ezzel az irattárt kapcso­
latba hozni, úgy, hogy minden beérkezett ügy­
darab eredetije, s minden kiadott ügydarab 
fogalmazványa vagy másolata az irattárban 
meglegyen és a vezéregylet működéséről bár­
mikor teljes áttekinthető képet nyújthasson.

III. Az egyletek viszonya a vezényletekhez.
18. A vezéregylet működése és hivata­

los eljárása nem csekély munkaidő és pénz­
beli áldozattal járván, — a vándorgyű­
lés elvárja minden szövetkezett iparos-ifjúsági 
egylettől, hogy a vezéregylet iránt tartozó 
kellő tiszteletnél fogva, ennek átiratait minél 
gyorsabban és minél pontosabban elintézze, a 
kívánt fölvilágositásokat minél Hamarabb meg­
adja, anyagi kötelezettségének iránta pontosan 
megfeleljen s általában a vezéregyletet úgy 
tekintse, mint a mely a többi társegyletek és 
általában a hazai iparos-itjuság érdekeinek 
előmozdítására és javára a legnehezebb föl­
adatra és jelentékeny munkára vállalkozván ; 
minden társegylet és minden egyleti tisztviselő 
és tag részéről a legnagyobb előzékenységre 
számíthat; melynek működése csak úgy lehet 
sikeres és eredményes, ha az minden oldalról 
nemcsak a köteles, hanem kellő lelkes támo­
gatásban is részesül. Viszont igen természetes, 
hogy a vezéregylet eljárása is minden irány­
ban a legbarátságosabb és testvéries érintke­
zés korlátozása között kell hogy maradjon s 
ameuyiben ez ellen észrevételek merülnének 
föl, azok egyenesen a vándorgyűlés elő ter- 
jesztendók.

19. Minden iparos ifjúsági egyletnek jo­
gában áll az iparos-ifjúság általános ügyeire 
vonatkozó javaslatokat tenni a vezéregyletnek, 
mely ezek elintézési módjáról az illető egyle­
tet röviden értesíteni köteles. Hasoulúképen 
joga vau minden egyletnek bármely egyleti 
belügyre nézve a vezéregylet véleményét vagy 
javaslatát kikérni.

20. A kölcsönös egyezményt aláirt ipa­
ros-ifjúsági egyletek kötelesek a nyomdai és 
kezelési költségek megtérítése fejében éven- 
kint bizonyos összeget fizetni, melyet minden­
kor a vándorgyűlés állapit meg. Ez összeg 
minden egylet által az év első hónapjában fi­
zetendő le.

21. Amennyiben a vándorgyűlés meggyő­
ződnék, hogy a vezéregyletnek fizetett évi já­
rulékok annak közös kiadásait nem fedezik, 
jogában áll e hiány pótlására nézve határoza­
tot hozni.

Beterjeszti:
G e I I e 1 i Mór

mint felkért előadó.
Munkaközvetítés.

§. A magyarországi iparos-ifjúsági egyle­
tek az iparos ifjaknak állandó foglalkoztatása 
s a munkahiányból eredhető káros következ­
mények megakadályozása ezéljából a munka- 
közvetítést alapszabályszerü működésük körébe 
felveszik s ehez képest.

a. ) Munkát szereznek, illetve munka szer­
zést közvetítenek minden egyesületi tagnak, a 
ki valamely magyarországi iparos-ifjúsági egy­
let keb lébe tartozik:

b. ) Segéd-munkást szereznek, illetve sze 
rezui segítenek mindazon iparos-mestereknek, 
kik e czélból az iparos-ifjúsági egylethez for­
dulnak s az előirt közvetítési dijjat lefizetik.

íj. A munkaközvezetési osztály a magyar- 
országi iparos-ifjúsági egyletek központi el­
nökségének vezetése alatt az egyletek szövet­
kezetéhez tartozó minden egyletben egyformán 
kezeltetik s e czélból

a. ) Minden egylet elnöke vagy jegyzője 
egy nyilvántartási könyvet vezet, melybe egyik 
lapon a munkát kereső tagok (A. minta.) má­
sik lapon pedig a munkát ajánló mesterek (B. 
minta.) jelentkezési sorrend szerint bevezet­
tetnek.

b. ) a szövetkezet központi vezetésénél 
egy központi közvetítési törzskönyv nyíttatik 
(C. minta,) melybe a szövetkezet egy hivatalnoka 
a hozzá az egyes egyletek részéről hetenkint 
beküldött kivonatokat (D. és E. minták) beér­
kezési sorrend szerint bevezeti és lehetőleg

dig a tied vagyok, és nem lettem hütelen 
soha, de soha ! A mi lelkednek fájt, az a két­
ségbeesés volt, regei Ez az ébrenlét, ez a va­
lóság, a mit most oly szelíden világit meg a 
fehér holdvilág, a miben úgy hittek a kék sze­
mű csillagok !a

Oh Istennőm, oh szerelmesem!
Aztán összeforrnak ajakink, a búcsúszó 

ismét a régi : „Ott a fák alatt találkozunk !J
Én eljárok a találkozóra, most is eljöt­

tem s azt súgom egy reszkető csillagnak : „Az 
a fájdalom volt az igazság, az a kétségbeesés
való ! Ez az ébrenlét. . .“

*
* *

Elvégre is . . . kezdünk unalmasak lenni. 
Unalmasak tudniillik alulírott és a tárczája, 
te pedig — obiigát érzelgésekkel és áldozá­
sokkal elárasztott, érzektelenné tett olvasóm 
. . . kezdesz unatkozni.

Világos logika, ennyit meg kell en­
gedned.

Szerencsémre amott nyilall egy roppant 
mozgékony fecske, mely nekem egy félig- 
meddig zöld történetet juttat eszembe.

Ez a „félig-meddig“ szócska pedig nem 
azt jelenti, hogy hát többi történetem egé­
szen s igy nem csupán féli g-m eddig 
volt zöld, hanem azt, hogy a városligetről 
szól, ez pedig se nem város, se nem „zöld“ s 
igy a benne történt dolgok úgy a kettő közé 
helyezhetők.

A nagyerdőben ültünk, pár lépésre a ze­
nészek bódéjától, a kik erősen húzták.

A „Troubadourt“, a „Hejre tyu tyu-t“, a

haladéktalanul elintézi; az elintézés módját is 
is a törzsköuyvbe bejegyezvén.

c.) A központi vezetés egybevetve a ke­
resletet a kínálattal a törzsköuyvben előjegy­
zett munkakeresők vagy munkaajánlók jegyzé­
két sürgős esetek kivételével hetenként közli 
azon egyletekkel, melyek valamely szükségle­
tet jelentenek be.

§. A nyilvántartási könyvben való elő­
jegyzésért úgy a munkát keresők, mint a mun­
kát ajánlók részéről 5 kr. előjegyzési dij tize 
tendö. A mennyiben a munkaközvetítési osz­
tály valamely tagnak munkát szerez vagy ipa- 
rosmesteruek segédet közvetít, ez esetben a 
munkába állított iparosifju részéről 30 kr. a 
munkát nyert mester részéről 50 kr. közvetí­
tési dij fizenteudö.

§• a befolyó dijjak rendesen elkönyvel­
hetnek s azok -/3 része a központi vezetése 
illetvén, e % rendes kimutatás kíséretében 
három havonkint a központnak beküldendő; a 
harmadik harmad az egyletet illeti.

§. A központi vezetés tartozik az egyle­
teket a szükséges nyomtatványokkal különdíjj 
nélkül ellátni.

Aradon, 1883. Julius 24-én.
Beterjeszti:

E. Illés László.
felkért előadó.

— Tisza-eszlári ügy. Az alispánnak Scharf 
Móriczra vonatkozó felterjesztése tegnap kül­
detett el a belügyminiszterhez, ki azt a 
reggeli postával kapta meg. E felterjesztésben 
az alispán azon véleményt nyilvánítja, hogy 
legczélszerübb volna az elhatározást Scharf 
Móricz jövendő elhelyezését illetőleg a megyei 
áivaszékre bizni, hogy a kérdés ekként a tör­
vényes jogorvoslatok esetleges alkalmazásával 
döntethessék el. A felterjesztés egyúttal utal 
az 1877. évi XX t ez. azon szakaszaira, me­
lyek kimondják, hogy a 14-ik életévét betöl­
tött kiskorú csak akkor tartozik atyjának kö- 
telességszerü engedelmességgel, ha atyja gon­
doskodik ellátásáról és vele házi közösségben 
él. — Ennek alapján indokolja az alispán azon 
rendelkezését, hogy az atyjához visszatérni 
vonakodó fiút atyjának erőhatalommal ki nem 
adta. A főispán a belügyminiszterhez a teg­
napi napon szintén intézett felterjesztést, mely­
ben tekintettel a fenforgó körülményekre, meg­
jegyzi, hogy az alispán eljárása a fenforgó 
viszonyok által indokolva volt. A tin sorsának 
jövendő intézésére nézve körülbelül az alis- 
páuévaal egyező véleményt mond a főispán is. 
Scharf Móriczot eddig atyja és Eötvös Károly 
látogatták meg. A fin előttük ismételve kije­
lentette, hogy atyjához nem megy vissza. 
— Hétfőn éjjel csendőrök járták be a várost, 
de rendzavarás csak egyetlen helyen történt. 
Lederer gyógyszerésznek ablakait vertek be; 
a csendőröknek sikerült az ablakbeverőt rög­
tön elfogni. A tettes azonnal átadatott a ka­
pitányságunk. Az elfogottat Tóth Ferencznek 
hívják, Lederer saját laboránsa.

A lapokból olvassuk a következőket:
„Szeyfíert Ede k i r. főügyészbe- 

lyettes iránt a köztisztelet mind élén- 
kebb mérvekben nyilvánul ; számos kitűnő­
ség keresi fel hivatalos helyiségeben és üd­
vözli őt a nyíregyházai perben tanúsított ma­
gatartásáért. Az üdvözlő levelek, melyeket vi 
dékről és külföldről kapott már egész lá­
dát töltenek meg és sok azon levelek közül 
kitűnő kü lföldi jogászoktól és 
tudósoktól ered.“ Olvassuk továbbá, 
hogy Funták ügyvédet, midő 1 Nyíregyházáról 
Budapestre érkezett, az indóházban 
időző közönség megéljenezte 
és hogy a védők és vádlottak fogadtatására

„Kornevillei keringőt“ és a lengyel hymnust, 
egyetlen egy potpourriba foglalva, a mi igen 
kitűnő egy gondolat volt tőlük.

És mig mi nagyokat ásítottuk a réges 
rég Ellingertől, Solymositól és a külvárosi 
verklisektől hallott áriákon .... volt valaki, 
a ki egészen más véleményt nyilvánított a do­
log felől.

Egy kis fecske. Talán épen az, a ki 
indás otthonom ereszére oly kedves fészket 
rakott.

Azt mondta, hogy „kvivit! kvivit!“ 
a mi fecske nyelven tudvalevőleg nagyon ked­
vező kritikát jelent.

Egy kis fecske ; oda szállt a bódé egyik 
oszlopára és hallgatott figyelmesen.

Fejecskéjét néha-néha megbillentette, majd 
ismét szárnyra kelt s mintegy a zene hullá­
main ringatózva, szállt, szállt föl és alá a 
zenészek felett.

Jött a „Tannhäuser“ ... az est-csiilag 
dal és a felvonulás indulója ! Uh ! mit nem 
tett a zene e kis vendégre !

Először rósz zene-értő gyanújába keverte 
magát, mert hirtelen elrepült előle s szállt 
tel, fel a töllegek közé. Oh nem 1 csak még 
inkább hódolt annak; hiszen egy szép dal sza­
vára mi is szálluuk magasan, magasan. . .

Akkor újra visszatért a mi fecskénk s 
ott hallgatott az utolsó akkord kizengéseig. 
Azt tanultam tőle, hogy a zene az egész ter­
mészet nyelve. . .

Gátpár Imre.

ugyanott bizottság alakult „H. Gy. ur“ 
ejnöklete alatt. — Kinyomatott az is, hogy 
Nyíregyházán, az Ítélet után a megyeházét el­
hagyó vádlottakat többen kézszori- 
t á s 0 k k a 1 fogadták.

Volt alkalmunk meggyőződni e hirek va­
lóságáról s a Szevffert, Funták és a vádlott 
urakat ért kitüntetések még értékesebbek lesz­
nek azáltal, hogy ezen üdvözlő leveleket láda­
számmal iró, tudós, kitűnő kézszoritó, elnökös- 
ködő és éljenző publikum egytől-egyik izra­
elita. Az örvendetes híreket közrebocsátó lapok 
ez egy körülményt nem tartják szükségesnek 
feljegyezni, talán azért, hogy az ő felvilágo- 
sultságuk fénye bennünket, szegény barbáro­
kat kedvező színben tüntessen fel az úgyis 
szigorú külföld előtt.

Helyi hirek.
* Az iparos ifjúsági vándorgyűlés iránt 

mely e hó 19-én Gyulán tartatik, nagy az ér­
deklődés. Az intéző debreczeni vezéregylet az 
orsz. iparegyesület utján hivja fel az ország 
összes iparegyleteit, ipartársulatait és főleg 
iparos-ifjúsági egyleteit, hogy a mennyiben e 
gyűlésre meghívót nem kaphattak volna, te­
kintsék magukat a nyilvános meghívó által 
meghívottaknak és jelentsék be e hó 15-ig 
kiküldötteiket a debreczeni iparos ifjú ági 
eeylet elnökségénél. Miután továbbá több ízben 
tapasztaltatott, hogy az egyes iparos ifjúsági 
egyletek megalakulásukat a vezéregyleteknek 
bejelenteni elmulasztják és igy létezésükről a 
vezéregyleteknek tudomásuk nem lévén gyak­
ran elesnek azon előnyöktől és kedvezmények­
től, miket különben a vezéregylet utján élvez­
hetnének, felhivatnak a közelmúltban és külö­
nösen az utóbbi két évben alakult iparos 
ifjúsági egyletek, hogy megalakulásuk időpont­
ját a f. hó 19-én Békés-Gyulán tartandó V-ik 
országos vándorgyűlésig a debreczeni iparos 
ifjak egyletének múlhatatlanul bejelentsék, 
hogy az a vándorgyűlés íek tudomására hoz­
ható legyen.

* Rendkívüli közgyűlés fog folyó hó 18 áu
d. e. fél 11 órakor tartatni, a Ludovica aka­
démiába ajánlandó ifjak kijelölése tárgyában.

* A Debreczenből Párisba rendezendő 
kirándulás sikere sokkal fényesebbnek Ígér­
kezik, mint kezdetben remélhető volt. Nem­
csak e városból, de a nagy vidékről is szá­
mosán vesznek abban részt, s a résztvevők 
nagyobbára az intelligentia körébe tartoznak. 
Az indulás napja augusztus 25-én leend reggel 
G órakor. A kirándulást három részre lehet 
osztani; a párisi, a schweiczi és a turini ki­
rándulásra, természetesen tetszésétől függ ki­
nek kinek, hogy a két utóbbiban résztvegyen. 
Megérkezés Budapestre 25-én délben; 
indulás Budapestről délután V* 3 órakor, meg 
érkezés Bécsbe 25-én este ’/« 9 órakor stb. 
A párisig való utazás tartama alatt két he­
lyen meghálás. Megérkezés Párisba 2S-án d.
e. fél 12 órakor. Itt ünnepélyes fogadtatás a 
párisi magyar egylet által, mely egyúttal a 
Párisban való időzes tartamára, a már ueháuy 
nap múlva közéteendó programmot igen czél- 
szerü beosztással állapította meg. Munkácsi 
Mihály, mint az egylet elnöke, áll a mozga­
lom élén, s a franczia fővárosba érkezendő 
magyarok a leg*z;vélyesebb fogadtatásra talá- 
landnak, kint lakó magyar testvéreink köré­
ben. Párisbúl a visszautazás tetszés szerinti 
napon megkezdhető, s itt a vasuttársulatok 
azon ritka előnyben részesítik a kirándulókat, 
hogy visszajövet a gyorsvonatokat is igénybe 
vehetik. A kirándulók minden állomáson ki­
szállhatnak visszafelé, ellátogathatnak Schwaicz 
gyönyörű vidékeire, csatlakozhatnak a Turiuba 
menő csoporhoz, s e jelzett helyeken minde­
nütt a párisi jegy előmutatása mellett vasúti 
díjkedvezményben részesülnek. A menetjegy 
érvénye 35 napra terjed; jelentkezők elfogad­
tatnak Mayer Ferencz kereskedésében.

— Halálozás, Nagy István veterán könyv­
kötő, ki Dávidházy Imre könyvkötészetében 30 
évig működött, meghalt f. hó 6-ikán, temetése 
. zerdán d. u. 5 órakor lesz : füvészkert utcza 
1075. sz. alatt.

* Párbajügy a törvényszéknél A Sze­
ráf i n Elemér és Leszkay András közt 
múlt évben végbement párbajügyben f. évi 
szept. 5-ikén tartatik meg a nyilvános tör 
vényszéki tárgyalás.

* A tervezett rablógyilkosságról tegnapi 
lapunkban hozott közleményünk városszerte 
nagy feltűnést keltett, s több oldalról intéztek 
hozzánk kérdést a szándékolt rablógyilkosság 
további részletei felől. A mi a további rész­
leteket illeti, az ügy most azon stádiumban 
vau, hogy a kapitányi hivatal áttette a tör­
vényszékhez, s ez viszont Lengyel Imre 
vizsgálóbírónak adta ki rendszeres eljárás czél- 
jából. Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy a 
gyilkosságot tervelök közül az, ki a feljelen­
tést tette, tegnap meglátogatta Gulyás 
Mihály sertéskereskedöt, hogy a miért életét 
megmentette, nehány forinttal jutalmazza meg. 
Gulyás azonban — miut értesültünk — - más­
képen fogta fel a dolgot, s jutalmazás helyett 
elutasította magától megmentöjét.

* Elhalasztott dalestóly. A folyó ho 
9 ikére kitűzött dalestély közbejött akadályok 
miatt elhalasztatott.

* Zeneestély volt tegnap este a „Bika“ 
szálloda udvarán, a városunkban időző gróf 
Dégenfeld Kristóf altábornagy tiszteletére. A 
katonai zenékar még 11 órakor is játszott. A 
gyalogsági tisztikar uagy számmal volt jelen.

* Lóverseny. A 15-ik huszárezred mely 
most Derecskére vonult gyakorlatokra, ma 
tartja szokásos évi lóversenyét. Városunkból 
nagyon sok érdeklődő ment ki az előre is na­
gyon érdekesnek Ígérkező futtatásra.

* Lövészet, az augusztus 5-én tartott 
lövészet alkalmával dijjat nyertek: legjobb 
szeglövéssel Harsányi István 1 db. 10 frankos 
aranyat, szeglövéssel ifj. Barcsay Miklós 1 db. 
5 frankos aranyat, legjobb mély lövéssel Veréb 
Lajos 1 db. 2 frtos tallért, legtöbb körlövéssel 
Jóna Sámuel 1 db. 1 frtos tallért.

Hazánk s a külföld.
— Petárda-robbanás Triesztben, Szom­

baton esti 10 óra után, a Via Sorgen és Via 
Tiutore közti sarokháznak, melyben a hadas- 
tyáu-egylet elnöksége ülését tartá, közvetlen 
közelében petárda robbant fel. Puskaporral 
töltött, fekete-sárga zsinórral összekötött pl éh­
dobozból állott. Négy gyanús egyént letartóz­
tattak ; sikerült azonban bebizonyitni ártatlan­
ságukat, mire szabadon bocsáttattak. A tünte­
tést nyilván az irredentisták rendezték a múlt 
évi bombamerénylet emlékére, melynek meg­
hiúsulását másnap vasárnap hálaisteutisztelet- 
tel ünnepelték meg a hadastyánok.

— Vértanúink hóhérja. Bott Ferencz 
brünni hóhért saját kérelmére uyugdijozták. 
Bott 1848—49-ben magyarországon volt hóhér 
és e hivatalában ugyancsak sok dolga volt a 
szomorú emlékezetű korszak alatt. A tizenhá­
rom aradi vértanú kivégzésénél is ő szerepelt; 
kilenczet ő akasztott töl s négynek, kiket go­
lyó által való halálra Ítéltek, ó kötötte be a 
szemét.

Múzsák.
— Színészeinket volt alkalmunk látni a 

budai színkörben s a mennyiben egyetlen drá­
mai előadásból Ítélhetni, a fővárosi sajtó elös- 
nierő bírálatai épen nem túlzottak s mi kitűnő 
társulatot várhatunk a téli idényre. Egy kü­
lönben elavult darab a „Londoni koldusok“ 
czimü volt szineu múlt csütörtökön a tagok 
közül D i t r ó i n é adott egy szenvedő koldus 
fiút elragadó bájjal; kitűnő naiv színésznőnk 
leend. P á 1 f i György — ki a főszerepet, 
Nickleby Miklóst személyesítette — szép or­
gánuma előnyös külsejű, férfias jelenség. Hév­
vel játszik s egy kis merevséget leszámítva 
melytől gyakorlat után leszokhatik méltó utódja 
lesz színpadunkon Somlónak. D i t r ó i, II a 1- 
m a i már oly elösmert művészek, miszerint 
dicsérni csaknem fölösleges, mondanunk sem 
kell továbbá, hogy K i s n é, Rónaszék y, 
F e 11 y é r i (ki igen sokat haladt), A b 0 n y i 
sat. ez este is azt a sikert aratták a szép 
számú közönség előtt, melyhez Debreczenben 
voltak szokva. Igen örvendünk, hogy ily ked­
vező benyomás hírével térhettünk haza.

— Uj könyvek. A mennyire korlátolt 
terünk engedi ezúttal is visszatérünk a lapunk­
hoz beküldött s röviden már megemlitett köny­
vekre. Néhány rövid észrevételt teszünk ez­
úttal. — Irodalmunkban a legsajátságosabb 
hanyatlás észlelhető, s kivált a tudomá­
nyok egyes ágaiban. Mig csak rövid évtized 
alatt is egymást követték könyv 
piaczuukon a legalább k ü 11 e r j e d e 1 e m, de 
sokszor benső érték dolgában is tetemes törté­
neti, jogi, államtudományi, s másnemű könyvek, 
most (egyes dicséretes kivételeket nem említve) 
sovány füzetkék, részben vagy egészen oskolai 
használatra szánt, s igy néha egy czélnnk sem 
megfelelő eompendiumok, vakmerő compilátiók 
s mindennapi használatra szánt tákolmányok 
(táblázatok, szótárak sat.) vannak napirenden. 
A mit az egyes tudományos intézetek, akadémia 
természet-tudományi társulat sat. kiadtak ; az 
dicséretet érdemel ugyau, hanem valami kor­
szakot alkotó müvet még nem hoztak létre 
és az ő müködésök inkább mesterséges utón 
nyilatkozik. Puszta előfizetés utján, magán 
ember erejéből bizonyára nem jelenik meg 
a társulatok által kibocsátott eredeti és for­
dított müveknek, ötödrésze sem. — Fiatal 
erőket sem igen látunk, kik majdan a Hor­
váth Mihályok, Erdélyi Jánosok, Kemény 
Zzigmondnak, vagy hogy a szépirodalom te­
rére is átmenjünk — a Jókainak versenytár­
sai, vagy pótlói lennének. Egy-két tehetség 
minden téren különösebb eredményeket kivívni 
bajosan fog. Hiszen a közönségnek nem csu­
pán jó, de sokféle olvasmány is kell. Hová le­
szünk, ha Jókainak kidől ? Az irodalmi piacz 
fő czikke a regény, s ennek jelenleg egyetlen 
nagy termvlője vau: Jókai Mór. Csak verse- 
lönk van elég, de hát ez mely irodalomba szo­
kott hiányozni?

— Naptár. Szerda, aug. 9. Prot. és 
kath Czirjék. Nap kel 4 ó. 48 p., nyugszik 
7 ó. 28 p.

A közönség köréből.*)
T. szerkesztő ur!

A piacz-utczán, a Vecsey-ház előtti téren, hol 
legnagyobb a kocsi-forgalom, egy csatorna-nyilas vas­
rácsa "mellett a föld mintegy 3 nap óta be van sza­
kadva, úgy, hogy abban az állat kitörheti a lábát. Még 
csak egy jelző fa sincs odaállítva. Felhívjuk rá a rend­
őrség ügyeimét! Tisztelettel Debreczen, aug. 8.

A „Debreczen“ legutolsó számában szereplő 
Szombati Gyula nem volt az én közvetítő in­
tézetemben alkalmazva, s igy e tényt ké­
rem tudomásul venni.

Debr. aug. 7. Tisztelettel.
Túrái Farkas.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek,'a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
A „Petit Journal“-t vettük, a kiplajbászolt helye­

ket olvastuk és tudjak, hogy a franczia journalisztika 
ép annyira zsidó kezekben van, mint a miénk.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó KUTASI IMRE.
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IT A LEGIZLESTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BERENDEZVE, -*
készít mindenféle a törvénykezéshez megkivántató

vonatozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, műveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

ét-, Dói*- és árlapokat, diszmüveket arany-, ezüst- és szinnyomatban;

DÍSZES lilBlElklSI- és LÁTJEGYEKET;
gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan, ízléstőljesen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
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HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő . DEBREf ZGV' czimü

KÚT ASI IMRE,
könyv- és kőiiyomda-tulajdonos.

l)0^^kai tápban a legolcsóbb árszámllás mellett közzé teszek.
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gép- os rostalcmez-gyára
RIIRAPF^T gyár: külső váci-ut. 
UUUHI LO I raktár: váci-körut 68.

Ajánlja minden 8axdilsagi kiállításon ki­
tüntetett

T rieur-jeit
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.

Lyukasztott és hasított lemezeket, mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra.

Nestle Henri
GYERMEK TÁPLÁLÓ LISZTJE
teljes tápszer csecsemők és gv enge gyér 

mekekuek.
I íf Kgy doboz 90 kr *^6$ 

Nagy érdem oklevél.
Különböze! ■ kiváló
kiállítá­
soktól

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

cséplőgép-lemez-szitákat
gőzcséplő és járgáuycsép lökhöz.

és n iuden eayéb gazdasági 
gépeket.
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já r gán y-cséplögépeket
Továbbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3 án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága; 4' i" magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo ára

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

-----------

bizonyít­
ványai.

Gyári jegy.
JNestle Henui-féle 

tömörített tej.
%0T Egy doboz 50 Kr.
főraktárnok Osztrák-Magyarország részére

F. BERLYAK,
Becs I. Naglergasse 1.

Bécs és a vidék minden gyógytárában kapható.

372. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gázmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

A h.-hadházi részvény-takarékpénztár részéről 
ezennel tudomására hozatik a t. közönségnek, hogy f. 
évi július hó 15-től kezdve, elfogad minden adó levonás 
nélkül

takarék- betéteket,
és pedig bizonytalan s rövidebb időtartamra 4°0 kamat 
\ évi s annál hosszabb időre 5°0 kamat mellett.

Kelt H.-Hadházon, 1883. évi július hó 15-én.
Az igazgatóság.

BEE LET.
Ifj. báró Vay Miklós hajdú- 

megyei nádudvari 2844holdas 
földbirtoka bérbeadó.

Bérleni kívánók fordulja­
nak a jószágfelügyelőséghez 
Golopra, u. p. Tálya, Zem- 
pl énmegye.

kiknek nemi szervezete az omáuia (önferiózés) által 
meggyengitve vau, a legrövidebb idő alatt állandóan 
és biztosíték mellett győgyittatuak a világhírű főtörzs­
orvos dr. MÜLLER féle Miraculó készülékek által. Ára 
3 frt 10 kr, posta u'ján 25 krral több.

Főtörzsorvos dr. Müller féle 
XIivíiouló Injection

és pilulák veszély és fájdalom nélkül gyógyít minden 
titkos betegséget néhány nap al itt. Ára 1 frt 60 kr 
posta utján 25 krral több Kizárólagos gyártmánya és fő- 
gassára a St -György gyógyszertárának Bécs V. Wimmer- 
rakte 33., hová minden megrendelés intézendő.

K BmsswsssswBiteese&s&sss
Mária-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
jele- hatású gyógyszer a gyomor min­

den báutalmai ellen,

s felülmúlhatatlan az 
é tv á gy-h iány, gyomor- 
gyengeség, rósz szagu lehel- ■ 
let, szelek, savanyú felbnfö- 8 
g és,kólika,gyomorhurut,gyo 5
morégés, hugykóképzódés, $ 
túlságos nyálkaképzödés, S 
sárgaság, undor és hányás, 5 
főfájás (ha az a gyomor- g 
hói ered), gyomorgörcs tt 
székszorulás, a gyomornak í 

^ túlterheltsége étel és ital g 
jváf által, güiszta-, lép- és máj, jg 
=£,$3 betegség, aranyeres bántál- « 

mák ellen. ||----- ™ fl
^ Egy üvegcse ára használat | 
utasítással együtt 35 kr. |

Kapható Uebreczenben Dr. kotschneck E., S 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban’ M 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 1 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében. 1
Központi szétküldés! raktár nagyban 8 

és kicsinyben ®
. Erady Karolj, I

az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában ®

Debreczen, 1883."nyomatott kiadó KUTASI IMREkö^Á^dájáb^T

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21.60 
C. Szinte „ középszerű. . . 20.60

0. Királyliszt....................... 21.—
1. Lángliszt.............................. 20 60
2. Montliszt...............................19.80
3. Zsemlyeliszt 1-sö rendű. . 19.20
4. „ 2-od „ . . 18 20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 17.20
6. Szinte . 2-od „ . 16.20
7. Közép kenyérliszt. 1-ső „ . 15.20
8. Szinte , 2-od „ . 14-20
81/,. Barna „ 1-ső „ . 12 60
83/4. Szinte „ 2-od „ . 10 —
9. Lábliszt................................ 8.20
10. Veres liszt...........................—
11. Finom korpa zsákkal. . . 5 20

» n , zsák nélkül. 4 60
12. Durva korpa zsákkal . . 4.60

n n , zsák nélkül. 4 —
Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 11.— 
»n, zsák nélkül 10 40 

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1883. aug. 7.
A zsákok sulytartalma, — telj súly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt ... 75 .

1883.

Klóflzcte#|
Helyben és p\

Egy évre . . . 
Fél évre . . .
Negyed évre

Egyet tzi
A !»p szellemi rési 
den közlemény föpl 
biz földszint, a -■ 

bérmentve k|

Előfizethetni 
TELEODI K. L| 
CSÁTI!YKAKI 
keresk^ í
tál ban KUTASI il 
nyomdájában a a J 

utján.T

Daczára | 
sének, hogy 
napján Solymj 
»ne búsuljon,1 
megkerült a 
tolásával a ij 
daczára számi 
hogy Sólymosa 
táján a zsinaj 
gyein é azon 
gógábúl jövő 
azon időben; 
próbát megáll 
vallomásának.! 
sakterek 
szágos közeg! 
különben is] 
próbákkal bel 
ha nem b ej 
j ü k a korrná 
bírósági itéletj

Nagy
tartunk, igazig

Mindé
A tiszta

nagyobb bajul 
igazságszolgálj 
rendittetik, ni 
ha egynéhány! 
keztébeu, netí 
kamatú pénj 
venni az orsz 
mi a helyzeti 
kozva. Lehelj 
már egészen 
akarva nem 
zsidó akarat 
gyilkoljanak, 
hogy nemzeti 
hosszabbítsuk 
között létjoga

Azt hisz 
ügyet egyedit 
zonyitékok a 
ltunk. Lehet 
vagyunk, bog 
hogy mi az i, 
az ügygyei é: 
zsidó sajtó 
nagyobb baj 
informált kül 
bajt okozhat 
tussolása.

Vérző s: 
királyi törvén 
magunkat az 
ismert n 
hogy szemet 
asszonya.

Nem é 
hiszszük. hng| 
Scharf Móric 
bosszúnak kis 
rek szivébe, 
Móricz nem r 
dott, hát a r 
hivatva arra, 
kapja? Nine 
hiszszük, neu 
kelljen a t a i 
zonyos rituáiif 
tassanak.

Mentsék 
mázzák meg 
nem tőrténttt 
De Móriczot 
ne hagyják n 
igazat mond 
saktereitől, 
ezt nem

M

— Költői
t i s z e m i t a 
idén is Drezdj 
Istóczy és Sin 
lenni és előadj 
dóság magatal 
zsidó börze fej 
a magyar ke


